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tation of which will lead to an increase in the level of functioning performance. The basic methods of level 
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Постановка проблеми. Формування та вико-
ристання ресурсно-фінансового потенціалу під-
приємств промисловості, зокрема машинобудівної 
галузі, є важливим аспектом їх розвитку. Ці питання 
вимагають особливого підходу в розрізі всіх управ-
лінських ланок підприємства. Здійснення оціню-
вання та аналізу ресурсних та фінансових можли-
востей є вагомим фактором успішного виконання 
поставлених поточних та стратегічних планових 
цілей діяльності. 

Для ефективної фінансово-господарської діяль-
ності на підприємстві повинна бути розроблена та 
впроваджена система моніторингу показників, що 
відображають фінансовий стан та перспективу залу-
чення ресурсів. Таким чином, підприємство матиме 
можливість згрупувати отриману інформацію про 
стан господарювання для прийняття ефективних 
управлінських рішень. Проблематичність побудови 
системи для моніторингу показників ресурсно-фінан-
сового потенціалу полягає у виокремленні саме тих, 

за якими можна провести ефективне оцінювання 
потенціалу господарюючого суб’єкта, зважаючи на 
особливості його діяльності, середовище, в якому 
воно функціонує, стан економіки та рівень впливу 
низки чинників на виробничу та збутову діяльність.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У працях багатьох вітчизняних науковців висвітлено 
питання щодо оцінювання, аналізу та управління 
потенціалом підприємства, проведення моніто-
рингу фінансово-господарської діяльності, зокрема 
й засад формування та ефективного використання 
ресурсного та фінансового потенціалу. Дослідження 
в даному напрямі проводилися такими вченими, як 
І.А. Кінаш, Л.Г. Ліпич, О.С. Федонін, Л.І. Федулова, 
В.В. Шкромида, І.С. Пипенко та ін. 

Нинішні ринкові умови, у яких ведуть власну 
фінансово-господарську діяльність вітчизняні під-
приємства, вимагають удосконалення теоретико-
методичних підходів до формування системи показ-
ників оцінювання ресурсно-фінансового потенціалу 
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для подальшого контролю над розвитком можли-
востей підприємства, збільшення обсягів виробни-
цтва й рівня конкурентоспроможності продукції, 
зростання прибутковості діяльності, наближення 
(відповідності) європейським стандартам якості 
продукції, розширення ринків реалізації продукції 
машинобудівної галузі.

Постановка завдання. Метою статті є розкриття 
особливостей проведення моніторингу ресурсно-
фінансового потенціалу господарюючого суб’єкта 
та формування системи показників для оцінювання 
поточних та перспективних можливостей промисло-
вих підприємств.

Виклад основних результатів. Нині існує чимала 
кількість наукових бачень щодо трактування моніто-
рингу як процесу, як функції управління та послідов-
ності його проведення в аспекті отримання достовір-
ної інформації про фінансово-господарську діяльність. 
Розглядаючи моніторинг як функцію управління, голо-
вним його завданням можна вважати зібрання інфор-
маційних даних для проведення на їх основі достовір-
ного оцінювання із прогнозуванням як обов’язкового 
елементу менеджменту на підприємстві. 

Досліджуючи особливості проведення моніто-
рингу показників ресурсно-фінансового потенці-
алу підприємства, варто розглянути функції, які 
ним мають виконуватися у фінансово-господар-
ській діяльності суб’єкта. Від повноти та достовір-
ності показників, що використовуватимуться під 
час оцінки, залежатимуть і прийняті відповідними 
спеціалістами управлінські рішення. Наявні сис-
теми дослідження економічних процесів на макро- 
та мікрорівнях дають змогу проводити оцінювання 
та прогнозування обсягів виробництва продукції та 
розподілу валового внутрішнього продукту, держав-
них фінансів і фінансів реального сектора еконо-
міки у цілому й за галузями, інфляційних процесів, 
інвестиційної діяльності, номінальних та реальних 
курсів національної валюти. Зазначені дослідження 
економічних процесів на макрорівні є актуальними 
для виявлення глобальних взаємозв’язків осно-
вних макропоказників, включаючи узагальнюючі 
показники фінансів реального сектора економіки та 
інструментарію грошово-кредитної політики.

Впровадження на підприємствах системи моні-
торингу дає можливість у певний необхідний про-
міжок часу здійснювати оцінювання тенденцій роз-
витку його економічного стану та формувати дані 
щодо стану економічної кон’юнктури та змін умов 
функціонування на вітчизняному ринку. За допо-
могою моніторингу можна оперативно здійснювати 
аналіз фінансового становища підприємства та най-
вагоміших чинників, що визначають його інвести-
ційну активність, у взаємозв'язку з інструментами 
грошово-кредитної політики. Промислові підприєм-
ства здійснюють свою діяльність не тільки у влас-
них інтересах, а й в інтересах акціонерів. Це призво-
дить до відповідного дотримання відповідальними 

фахівцями термінів зібрання та опрацювання даних, 
оскільки саме від достовірності та своєчасності 
надання інформації про функціонування підпри-
ємства залежить ефективність управлінської діяль-
ності. Без своєчасного та повного збору й обробки 
інформації відповідно до запланованого графіку, а 
також без її опрацювання в системі менеджменту 
унеможливлюється ефективна діяльність. Одержані 
результати оцінювання та моніторингу діяльності 
управлінським персоналом використовуються не 
тільки для обґрунтування фінансового становища 
підприємства, а й для пошуку шляхів підвищення 
результативності господарювання [1, с. 2435].

Моніторинг фінансово-господарської діяльності 
(показників господарювання) кожного підприємства 
здебільшого ґрунтується на двох основоположних 
методиках. Згідно з першою методикою, використо-
вуючи формалізовані та неформалізовані показники 
фінансово-господарської діяльності, застосову-
ються математико-статистичні підходи (коефіцієнти 
кореляції, оцінки математичного сподівання тощо), 
що дають змогу сформувати прогноз господарю-
вання суб’єкта. Другий ураховує динаміку системи 
та її функціонування. Ця модель більшою мірою 
використовує макроекономічні показники і містить 
характерні залежності розвитку підприємства від 
них. У теоретико-практичному аспекті початковим 
етапом проведення моніторингу підприємства має 
бути загально-управлінська система із налагодженим 
зворотнім зв’язком: кінцевою метою побудови сис-
теми моніторингу фінансово-економічних показни-
ків є формування механізму, що дає змогу отримати 
ефективну інформаційно-аналітичну базу для поточ-
ного регулювання діяльності підприємства. Вагомим 
принципом процесу організації проведення моніто-
рингу діяльності на підприємстві є дотримання ціле-
спрямованості, тобто визначення конкретного пара-
метру економічних категорій, які в повному обсязі 
характеризують дійсний стан підприємства на галу-
зевому ринку, особливості господарювання та рівень 
факторів впливу на діяльність [2, с. 132].

Моніторинг рівня використання фінансового 
потенціалу господарюючого суб’єкта відповідними 
фахівцями може проводитися за такими етапами:

– визначення наявності та величини фінансових 
можливостей на основі розрахунку вартості діючого 
бізнесу; 

– визначення рівня забезпеченості й ефектив-
ності використання фінансових ресурсів на основі 
розрахунку системи аналітичних показників фінан-
сового стану; 

– дослідження рівня організації фінансового 
менеджменту;

– формування інтегрального показника як інди-
катора наявності й використання фінансового потен-
ціалу підприємства, що дає змогу спрогнозувати 
майбутній стан, виявити невикористані резерви та 
підвищити ефективність діяльності [3, с. 190]. 
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Розрахунок інтегрального показника рівня фінан-
сового потенціалу суб’єкта господарювання Іôіí ï. .  
на основі кореляційно-регресійного аналізу можна 
проводити за формулою:

ôіí ïІ ê ê ÂÁ ê ÔÑ ê ÎÔÌ. . = + + +0 1 2 3 ,    (1) 

де 
0ê , 

1ê , 
2ê , 

3ê  – вагові коефіцієнти чинни-
ків фінансового потенціалу;

ÂÁ  – підсумковий показник вартості бізнесу;
ÔÑ  – підсумковий показник фінансового стану;
ÎÔÌ – підсумковий показник рівня організації 

фінансового менеджменту на підприємстві [3, с. 192].
Сукупність методів оцінювання ресурсного 

потенціалу господарюючого суб’єкта розподіляють 
на витратні, ресурсні, результативні й узагальнені 
системні методи. Перші зазначені методи оцінки 
ресурсних можливостей – витратні, ґрунтуються на 
використанні окремого показника, що відображає 
затрати підприємства (показники затратовіддачі, 
затратоємкості, рентабельність витрат). Ресурсні 
методи засновані на показнику, що враховує оборот 
роздрібної торгівлі і прибутку (ресурсовіддача). 
Результативні методи оцінки ресурсного потенці-
алу підприємства передбачають оцінку викорис-
тання ресурсного потенціалу за складом основних 
економічних показників. У цьому разі використо-
вуються такі види показників, як: узагальнюючий 
показник ефективності використання ресурсного 
потенціалу; узагальнюючий показник ефективності 
виробництва; показник ефективності конкретного 
ресурсного потенціалу. Узагальнюючі методи оці-
нювання ресурсних можливостей підприємства 
базуються на визначенні рівня отримання ефекту 
від їх застосування в процесі діяльності. При цьому 
визначають узагальнюючий показник динаміки 
ефективності застосування ресурсних можливос-
тей, показник економічної ефективності викорис-
тання ресурсного потенціалу підприємства, зведені 

показники ефективності ресурсного потенціалу 
підприємства [4, с. 98].

На нашу думку, на підприємстві може використо-
вуватися концепція різнобічної системи проведення 
моніторингу ресурсно-фінансового потенціалу, що 
передбачатиме виконання низки управлінських дій 
для інформаційно-аналітичного забезпечення в сис-
темі менеджменту господарюючого суб’єкта (рис. 1).

Показники залежно від рівня впливу на резуль-
тативність господарювання можна розподілити 
на інтенсивні й екстенсивні. Під інтенсивними 
розуміються показники, що характеризують ефек-
тивне використання наявних структурних елемен-
тів економічного потенціалу в процесі діяльності 
підприємства. Поняття екстенсивних показників 
пов’язане зі збільшенням (зростанням) абсолют-
них кількісних значень показників оцінювання 
потенціалу, яке не призводить до підвищення ефек-
тивності використання його структурних елемен-
тів. До таких показників, наприклад, належать: 
зростання чисельності працівників підприємства, 
збільшення обсягу матеріально-технічних засобів, 
збільшення витрат на науково-технічну інформа-
цію тощо [5, с. 105].

Величину ресурсного потенціалу промислового 
підприємства характеризує низка показників, а саме:

– реальні можливості підприємств у тій чи іншій 
сфері економічної діяльності;

– обсяги ресурсів і резервів, як залучених, так і 
не залучених у виробництво;

– спроможність менеджерів до використання 
ресурсів для створення продукції, товарів і послуг із 
метою отримання максимального прибутку; 

– форма підприємництва і відповідна організа-
ційно-правова структура [6, с. 180–183]. 

У процесі формування й використання ресурсно-
фінансового потенціалу підприємств управлінським 
персоналом для оцінювання, аналізу й моніторингу 

 

Система проведення моніторингу ресурсно-фінансового потенціалу підприємства 

Інформаційно-аналітичне забезпечення управління підприємством у 
розрізі всіх структурних підрозділів 

Забезпечення достовірною, повною, багатоаспектною інформацією про 
фінансово-господарський стан підприємства 

Виокремлення базових показників підвищення ефективності господарювання 
та нарощування потенціалу підприємства 

Діагностика ресурсно-фінансового потенціалу та формування важелів 
протидії негативним факторам внутрішнього та зовнішнього середовища 

Прогнозування процесів формування та використання ресурсно-фінансового 
потенціалу з урахуванням особливостей діяльності підприємства 

Рис. 1. Схема концептуальних засад проведення моніторингу  
ресурсно-фінансового потенціалу підприємства
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застосовуються показники, що відображають рівень 
фінансово-економічного стану [7] (рис. 2).

Економічний аналіз ресурсно-фінансового 
потенціалу підприємства здебільшого передбачає 
використання його фінансового складника. Пояс-
нюється це явище фактом приналежності кожному 
з фінансових показників встановленого нормативу, 
який у процесі аналітичних процедур порівнюється 
з одержаними фактичними даними, тому унемож-
ливлюється наявність універсальної методики оці-
нювання рівня фінансового потенціалу підприємств. 

Оцінювання рівня ефективності формування та 
використання ресурсного потенціалу господарю-
ючого суб’єкта можна здійснювати, використову-
ючи показники ресурсовіддачі та ресурсоємності. 
Ці показники зазвичай розраховуються як у цілому 
(загальні), так і за окремими елементами (землеєм-
ність, зарплатоємність, енергоємність, матеріалоєм-
ність, амортизаціємність). За умови перевищення 
ресурсовіддачі та нижчої ресурсоємності зрос-
тає результативність використання можливостей 
суб’єкта господарювання.

Рис. 2. Диференціація показників рівня фінансово-економічного стану підприємства
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Показники, що характеризують рівень рентабельності 

Показники ділової активності 

Показники, що характеризують трудові ресурси 

Показники, що характеризують використання основних фондів 
підприємства 

Показники ліквідності та платоспроможності 

Показники, що характеризують фінансову стійкість підприємства 

Коефіцієнт фінансової автономії, коефіцієнт фінансової залежності, коефіцієнт маневреності 
робочого капіталу, коефіцієнт фінансової стійкості, коефіцієнт стійкості фінансування, 
коефіцієнт структури фінансування необоротних активів, коефіцієнт концентрації 
залученого капіталу, коефіцієнт забезпечення власними оборотними засобами, коефіцієнт 
довгострокових зобов’язань, коефіцієнт поточних зобов’язань, коефіцієнт забезпечення 
запасів робочим капіталом, коефіцієнт фінансового ризику 

Коефіцієнт покриття, коефіцієнт швидкої ліквідності, коефіцієнт абсолютної ліквідності, 
коефіцієнт загальної платоспроможності 

Матеріаломісткість, фондоозброєність, фондовіддача, фондомісткість, частка основних 
засобів у майні підприємства, коефіцієнт амортизаційної віддачі, коефіцієнт зносу, 
коефіцієнт придатності 

Середньорічна заробітна плата  одного працівника, частка заробітної плати в собівартості 
продукції, зарплатомісткість, трудомісткість, продуктивність праці одного працівника, 
відпрацьований час одним працівником 

Сума робочого капіталу, маневреність робочого капіталу, коефіцієнт оборотності 
оборотних коштів, коефіцієнт оборотності запасів, коефіцієнт оборотності дебіторської 
заборгованості, коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості, коефіцієнт 
оборотності власного капіталу, коефіцієнт оборотності активів 

Чиста рентабельність реалізованої продукції, валова рентабельність продукції, 
операційна рентабельність продукції, рентабельність власного капіталу, рентабельність 
необоротних активів (фондорентабельність), рентабельність оборотних активів, чиста 
рентабельність підприємства 
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У процесі оцінювання ресурсного потенціалу 
порівнюються дані фактично отриманих рівнів показ-
ників із нормативним значенням. Нормативом показ-
ника, наприклад ресурсоємності, вважається міні-
мально необхідна кількість ресурсів, які повинні бути 
на підприємстві для виробництва одиниці продукції 
певного виду або 1 грн. її вартості в загальному. При 
цьому якщо наявна ресурсоємність є вища за норма-
тивну, йдеться про досить низьку ефективність вико-
ристання ресурсного потенціалу підприємства.

Важливим елементом системи оцінки ефектив-
ності використання ресурсного потенціалу є обра-
ний підхід до оцінки. Існують такі основні підходи: 
ресурсний, функціональний (структурний), цільо-
вий, синергічний, бенчмаркінговий. Ресурсний 
підхід передбачає порівняння одержаних результа-
тів від використання певного елемента ресурсного 
потенціалу до витрат відповідного елемента. Функ-
ціональний (структурний) підхід являє собою сис-
тему методів і методичних прийомів, орієнтованих 
на визначення раціональної структури ресурсного 
потенціалу підприємства за обраними функціо-
нальними підсистемами. Цільовий підхід до оцінки 
спрямований на визначення відповідності резуль-
татів використання елементів ресурсного потенці-
алу поставленим цілям діяльності підприємства. 
Синергетичний підхід дає змогу розглядати ресурс-
ний потенціал не як просту суму ресурсів, а як відо-
браження можливості їх сукупного використання. 
Бенчмаркінговий підхід дає можливість порівняти 
власні результати використання ресурсного потен-
ціалу з кращим досвідом інших підприємств галузі. 
За ресурсного підходу до оцінки ефективності необ-
хідно порівнювати отриманий від використання 
ресурсного потенціалу результат із витратами на 
досягнення цього результату. З огляду на те, що нині 
домінує ціннісно-орієнтований підхід до управління 
потенціалом підприємства, пропонується врахувати 
це й під час побудови системи показників [8, с. 70].

Аналіз ресурсовіддачі має значний вплив на 
рівень ефективності використання підприємством 
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залученого ресурсно-фінансового забезпечення. Уза-
гальнені показники ресурсовіддачі не дають відповіді 
на запитання, як вони використовуються. Навіть під 
час аналізу рівня й динаміки цих показників, обчис-
лених за товарною продукцією, спостерігається різна 
тенденція. Крім того, слід мати на увазі, що товарна 
продукція, виготовлена на підприємстві, містить і ту 
частину вартості, яка створена за межами підприєм-
ства (уречевлена праця) і перенесена живою працею 
із засобів виробництва на виготовлену продукцію. Ці 
обставини спричинюють зміну динаміки ресурсо-
віддачі господарюючого суб’єкта. Показники ресур-
совіддачі дають загальні характеристики процесу 
ресурсовикористання, а питання рівня якості, безпо-
середньої вартості й ефективності залишаються поза 
увагою. Разом із тим їх рівень, як плановий, так і фак-
тичний, недостатньо використовується керівництвом 
та іншими фахівцями для оцінки якості системи нор-
мування ресурсу. У сучасних умовах традиційний 
аналіз та оцінка рівня використання кожного з великої 
кількості застосовуваних на підприємстві ресурсів не 
можуть задовольнити потреби управління ефектив-
ністю господарювання суб’єкта [9].

Висновки. Кожне підприємство має власну 
систему показників, за якими визначаються вико-
ристання та розвиток ресурсно-фінансового потен-
ціалу, а кожний включений у цю систему показник 
має достатньою мірою відображувати окремий вид 
діяльності, стан певної ланки виробничої системи. 
На сучасному етапі функціонування підприємств, 
як у вітчизняній практиці, так і у світовій (на галу-
зевому, міжнародному й глобальному рівнях), існує 
тенденція до зменшення рівня ефективності застосу-
вання наявних ресурсів. Дослідження даної пробле-
матики є досить актуальними та вимагають подаль-
шого опрацювання, адже охоплюють усі сфери 
народного господарства. Окремий показник з обра-
ної сукупності, що формуватиме загальну систему 
оцінювання, повинен бути логічно обґрунтований 
для запобігання надмірній кількості обрахування 
показників або, навпаки, їх недостатній кількості. 


